Gondola tomege: 100-120 tonna
A gondola az oszlop tetején 1évé, kalapacsfejre hasonlité doboz,

tengelykapcsolé amelyben a mozgasi energiat villamosenergiava alakl’tj.a a szélturbina. {
Itt helyezkednek el a kévetkezé fébb berendezések: hajtémi, generator, 3
inverter, transzformator

A szél iranyatdl fuggden a gondola is forog: igyekszik mindig a széllel

szembe allni, hogy a lapatokra merélegesen érkezzen a szél.

Rl
Energia-atalakitas a gondolaban:
A lapatok a turbina tengelyét forgatjak, aranylag lassan. A lassan forgé tengely kozvetlenul
kapcsolddik a hajtdmihoz, amely felgyorsitja a forgast — a benne 1évé fogaskerekes
attételekkel —1600-2200 fordulat/percre. Ez tébb mint szazszoros gyorsulds. A gyorsan forgo
tengely egy tengelykapcsolon keresztul kapcsolddik a generatorhoz. A tengelykapcsold
rugalmas kapcsolatot biztosit a hajtémii és a generator kozott, az esetlegesen kialakuld
dinamikus l6késeket elnyelve/csillapitva. A generatorban kezdédik a villamosenergia-termelés:
a mozgasi energiabdl (forgd mozgas) keletkezik villamosenergia.

45-65 méteres lapatok,

egy lapat kérulbelll tiz tonna

A generatorban 600 Volt feszUltség mellett egyenaramot (DC) dllitanak elé. Mivel a
villamoshaldzatra csak valtéaramot lehet betaplalni, inverterek (dramatalakitd berendezés)

Két er6 mozgatja a lapatot: segitségével alakitjak at az egyenaramot valtéaramma (AC).

1. a lapat alakjabdl fakadé dinamikus . . _ . 5 ) .
felhajtoers; Tekintettel arra, hogy a villamosenergia szallitasa soran veszteség keletkezik (amely a
2. a levegd mozgdsabdl adodo tolderd. feszlltségszinttel forditottan ardanyos), a gondoldban a keletkezd villamosenergiat

feltranszformaljak 20-35 kV-ra, hogy csokkentsék a szallitasi vesszteséget.

Hogyan alakul ki a dinamikus felhajtéer6?
A lapat a repUulégép szarnyadhoz hasonld: alul
vizszintes, felul domboru. Ahogy a szél
végighalad a lapat mellett, alul révidebb utat
tesz meg (,végigsétal”), felul pedig -
ugyanannyi idé alatt — hosszabb utat tesz .
meg (,végigszalad”). gy alul magasabb 80-120 méter magas tornyok
légnyomas alakul ki, ami elkezdi felfelé (mint egy harmincemeletes haz)
nyomni a lapatot, mig feltl alacsonyabb lesz

alégnyomas. A megtermelt villamosenergiat a gondola-

bdl kdbellel hozzak le a talajszintre, ahol egy
» Ha fUj a szél, a lapat percenként 10-12-t kisebb kapcsoléallomasba koétik (substation ) /
fordul. A lapat legvége akar 300 km/éra on site). A

Egy kapcsoléallomashoz csatlakozhat tobb

sebességgel foroghat.
99 o szélturbina is.

» A turbina — a szél sebességétdl fuggden —
valtoztatja a lapatok szégét, hogy minél tobb

» Offshore (tengeri) tornyok: 3-5 MW teljesitmény

» energiat nyerjen ki a levegé mozgasabdl. Aterlleten Iév6 kapcsoléallomastol mar csak AIacsonyabba}(, k"o'rulbelul 60 mé.teresek: nincs szi]kség'
» A levegd aramlé mozgasat a szélturbina egy termeldi vezeték megy az orszagos a magasabb légrétegekbe menni, mert alacsonyabban is
forgé mozgassa alakitja, a toloerd és a halézat felé vagy az orszagos nagyobb megfeleld a szélsebesség 3-5 MW teljesitmény
felhajtéeré kihasznalasaval. alallomashoz (substation grid); ez az orszagos

villamosenergia-halézathoz csatlakozik. » Onshore (szérazf6ldi) tornyok: 2-4 MW teljesitmény

Egy haztartads 2400-4000 kWh villamosenergiat hasznal fel
egy évben. Egy 3 MW teljesitményd turbina kézel egy 6ra alatt
megtermel ennyi villamosenergiat.

Magyarorszagon egy 2 MW-os turbina (ebbdl van a legtdbb)
évente 1200 haztartas energidjat biztositja.

A hideg, paras levegé a legelénydsebb a villamosenergia-terme-
léshez: nagyobb a tdmege, igy nagyobb energiat kozvetit a lapat
felé. A turbina villamosenergia-termeléséhez legaldbb 12 km/dras
szél szilkséges, és nem lehet nagyobb, mint 90-100 km/éra.
Ha a szél sebessége ennél nagyobb, a turbina lefékezi magat,
A és kidll a szél irdnyabdl. Eszaknyugat-Magyarorszagon, ahol a
legtoébb szélturbina van, a szél atlagsebessége
6,3 méter / szekundum (22,7 km/éra).

“’“ A szélturbina teljesitményét névelni lehet:
- a lapat hosszanak névelésével (ma mar elérhetik a 100 métert is)
- technikai valtoztatasokkal (a hajtdmUben és a generatorban)

- a torony magassaganak névelésével (jelenleg 100 és 160 méter
kozotti toronymagassagok a jellemzék)
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